

同比增长65%!西宁开发区外贸半年报出炉

进出口总额较去年同期增长65%，占全省进出口总值的62%、全市的78%！近日，西宁（国家级）经济技术开发区（以下简称：西宁开发区）外贸半年报出炉，又一次为我们带来惊喜。

韧性、活力、稳定，一个个关键词，透视着西宁开发区外贸顶压前行、稳中有增、优中有升的坚定步伐。在国际环境变局与挑战交织、单边主义与保护主义升温、全球经贸秩序面临严峻考验的背景下，西宁开发区外贸进出口为何能顶住压力，搏出上扬曲线？

答案源于在创新求变中抢抓市场新机遇，在扩大开放中开辟发展新空间，西宁开发区作为我市乃至全省经济高质量发展的主战场、主阵地、主引擎，牢牢把握“挑大梁勇争先”的目标要求，聚焦“一个创新服务基地、三个中心城市”建设，从培育主体、扶持企业、发挥产业优势到优化服务，多维度赋能外贸经济提质增效，不断塑造开放型经济新优势。

稳订单、拓市场，围绕光伏、锂电、新材料等产业，许多“西宁制造”走俏海外、出口“爆单”，让人们深切感受到西宁开发区外贸的强劲动能和无限潜力。

新能源产业贡献突出

今年4月，西宁开发区南川工业园区青海弗迪电池有限公司凭借出色的出口业绩和实力，登上央视《朝闻天下》。

“在现代化工业生产流程中，每一个细节都能拉高整体效率，而先进的数字化、自动化水平正是他们赢得海外订单的关键所在。”青海弗迪电池有限公司总经理郭波表示。

应求变求新！西宁开发区外贸“含新量”提高，在于西宁制造“硬实力”的不断攀升。

上半年，西宁开发区出口总额同比增长1.6倍，其中新能源产业贡献尤为突出——光伏制造产品、锂电产品等领域进出口扩张为主要增长点，占外贸总值的87%，成为当之无愧的“压舱石”。

锂离子蓄电池及电池材料作为西宁开发区第一大出口产品，上半年出口值达15.2亿元，同比增长26倍，占开发区出口总值的72%，出口增速位列全省第一。

“西宁开发区三元电池正极材料在能量密度、循环寿命等核心性能指标上达到国内领先水平，光伏企业对高效晶硅技术的持续攻关，通过引入全自动切片生产线，单晶硅片厚度降至90微米以下，实验室转换效率提升至26.5%，产品在东南亚、中东等新兴光伏市场迅速打开局面，成为拉动光伏出口的新增长点。”西宁开发区管委会相关负责人表示。

据悉，上半年，西宁开发区单晶硅片出口额达0.6亿元，实现了该品类出口的零的突破。

开放协作赋能长远发展

作为我市乃至全省对外开放的主阵地，西宁开发区外贸进出口额保持强劲增长态势，折射出持续优化外贸结构，以带动产业集聚、释放发展效应的生动实践，展现出更好融入和服务全国全省大局，构筑与国内外接轨的外向型经济走廊的显著成效。

今年以来，西宁开发区积极融入“一带一路”倡议，与乌鲁木齐高新技术产业开发区、西安高新技术产业开发区、兰州高新技术产业开发区、银川高新技术产业开发区共同签署《西北丝路科创联盟战略合作框架协议》，通过整合西北五省区的产业、技术、物流资源，搭建起跨区域外贸协作平台。围绕能源化工、新材料等重点领域，通过六大合作方向，全力构建丝绸之路经济带核心区创新高地，为西部大开发战略注入强劲科技动力。

与中国—上海合作组织地方经贸合作示范区签订协议，建立合作共建机制，共同打造西向国际物流大通道。推进面向中欧（中亚）、南亚、东南亚的贸易通道建设，鼓励企业采用公铁联运、铁海联运模式发展外贸。整合中欧班列资源，推动国际货运班列常态化运行，扩大光伏组件、硅棒硅粒、锂电池、藏毯绒纺等产品进出口规模。

“西宁开发区将持续发挥区位优势，在巩固锂电、光伏等优势产业出口竞争力的同时，进一步拓展东南亚、拉美等多元国际市场，推动出口产品向高附加值领域延伸。通过‘稳出口、优进口、强协作’组合拳，力争实现全年外贸实现量质双升，为全省、全市经济高质量发展和扩大高水平对外开放注入更持久的新动能。”西宁开发区管委会相关负责人说。

（记者 樊娅楠）

“我，不过是其中一朵微小的浪花”

——记国家能源集团北京低碳清洁能源研究院援青干部、西宁市湟中区委副书记、副区长 刘知博



在西宁市湟中区政府办公楼，深夜的灯光常为一人亮至很晚。援青干部刘知博的办公桌上，摊开的账本密密麻麻记着数字。三年间，他用脚步丈量湟中40多万人的民生需求，让账本上的数字，一点点变成了群众看得见、摸得着的幸福。

主动赴青 把专业“种”在高原

“我主动报名参加援青工作。”刘知博说，“知道是去青海，连岗位都明确了，想法其实很朴素——岗位和自己的专业相关，想实实在在做事。”

家里人起初对“援青”没什么概念，只知道“很远，回不了家”。妻子去年曾想来看看他，刚到西宁就遭遇高反，没待两天就匆匆回去了。

初到高原的考验，比想象中更具体。“开始肯定不适应，高反带着失眠，晚上我是越睡越清醒。”刘知博说，高反带来的头痛还没消退，脑子里就开始“过账”，财政报表上的收支缺口、乡镇报来的项目预算、群众盼着解决的社保问题……“前半夜琢磨工作怎么推进，后半夜就忍不住牵挂起家里，一晚上就这么熬过去了，第二天继续上班，慢慢成了常态。”他说。

刚来那会儿，为了摸清“家底”，他把过去几年的账本翻了个遍，每天熬夜核对每笔资金的来龙去脉。“连公交线一年的过路费、村里厕所的维护成本，心里都得有本账。”现在，谁来问项目资金情况，他张口就能说清明细，“这是基本素质，不然对不起这份工作，也对不起老百姓的信任。”

“援青干部就是要做桥梁纽带。”这是刘知博对自己的定位。通过“能源指标换产业投资”，他的思路很清晰。他精准对接中交一公司、青岛浪潮等企业，推动集中式光伏、风力发电与冷链

物流、智能制造等项目捆绑落地，累计签订框架合作协议总价值达84.2亿元。“青海的清洁能源不能只停留在资源层面，要变成带动发展的动能。”刘知博说。

让“民生清单”变成“幸福账单”

在刘知博的抽屉里，放着一沓厚厚的业务报表——上面记录着他在湟中区推动的每一项民生工作：91.5亿元民生领域支出、40万人参保的社保体系、6946人实现就业、2.45亿元减税降费……这些数字背后，是他和同事们无数个加班的夜晚。

“群众的事再小也是大事。”这是刘知博常挂在嘴边的话。为了让社保基金真正成为老百姓的“养老金”“救急款”，他带队开展专项整治，依法追回违规冒领资金11万元；为了帮应届毕业生找到工作，他跑企业、搭平台，让全区高校毕业生就业率稳定在87%以上；为了让减税降费政策精准落地，他推动“红利账单+电子税务局”模式，让2.3万户市场主体实实在在享受到政策红利。

2024年，湟中区实现近十年来首次收支平衡。这个突破背后是他无数个伏案的深夜，也是他鬓角悄悄稀疏的发间。“这不是简单的数字平衡，是民生保障和产业发展的良性循环。”他解释道，通过压减非必需支出、优化资金使用效率，既守住了“三保”底线，又腾出资金支持乡村振兴、生态建设，“就像给湟中经济装了个‘稳压器’。”

在刘知博看来，民生工作既要“解近忧”，更要“谋长远”。他推动开展的1.31万人次职业技能培训，让不少农民工掌握了新本领；推广的数字化电子发票，让98%的纳税人感受到便利；

湟中40万人中，不少是外出务工的农民工。刘知博跑遍南川工业园区、甘河工业园区，对接企业举办招聘会，还在康川建了“零工就业共富之家”——以前零工们在加油站“站大脚”，现在有了遮风挡雨的场所，他们能及时找活、维权、学技能。

“他乡早已变成故乡”

“书本上的认知终究是浅的，只有亲身到了这里，沉下去干，才能有真收获。东部人能有幸体验西部的实际情况，在交流融合中成长，回去后都是宝贵的经验。”三年援青路，刘知博的情感早已与这片土地紧密相连。

湟中多山，黄土疏松，气候变化让防汛成了“硬仗”。山上的监测探头常误报，刘知博就带着干部挨村排查，50米一个点，用脚量遍了3万多涉险群众的居住地。“基层的事，从来不是纸面上的‘应转尽转’四个字。”刘知博说，有时候遇到病危老人，转与不转成了难题——转可能路上出意外，不转可能被泥石流埋了。“这种时候，得凭良心担当。”他守在老人家门口，直到雨停确认安全，才在凌晨的泥水里深一脚浅一脚往回走。

这三年，刘知博回家的次数屈指可数，除了过年，没回去过几次，基本常年驻守，成了半个湟中人。“工作是繁杂的，没有为民情是坚持不下来的，有时候遇到难干的工作，是靠着感情撑下来的。”他说，脑海里的湟中不是批文上的文字，而是一个个生动场景，天天在乡镇、村里跑，对这片土地的热爱已埋藏在心底，三年时间，他乡早已变成故乡。

离别不是终点，而是另一种牵挂的开始。“来时孩子才3岁，如今已上一年级了，回去后要跟儿子好好讲讲青海的故事。”他笑着说，“至少让他知道，爸爸在西北大地干过点事。”至于援青的意义，他沉吟片刻说：“就像江河滋养大地，东部与西部在交融中彼此成就，两地的人们也越走越亲。我，不过是其中一朵微小的浪花。”

记者手记：

采访中，刘知博从未把援青说得多么宏大，只透着一股朴素的真诚。三年里，他没说过多少豪言，只把“做点实事”的承诺，写进了账本的褶皱里，刻在了湟中的山路上。当离别临近，他最牵挂的仍是“数字背后的人”。三年前，他带着专业而来，怀着真情而留；三年后，他用实际行动，让每一分付出都扎进了群众心里。

（记者 措毛 摄影报道）

跨越山海情系高原

2025年青海省青少年足球锦标赛激情开赛

本报讯（记者 金华山）7月30日，2025年青海省青少年足球锦标赛在海东市体育中心激情开赛，本次比赛由青海省体育局主办，青海省足球协会、海东市文化旅游广电局承办，旨在进一步推动青海省青少年足球运动发展，选拔优秀足球人才，夯实全省足球梯队建设。

本次锦标赛吸引了全省各市、州、县文体局（体育局）积极组队参赛。比赛设置甲组（男子、女子）和乙组（男子、女子）两个组别。甲组参赛运动员年龄需在16岁至17岁（2008年1月1日至2009年12月31日出生），乙组为14岁至15岁（2010年1月1日至

2011年12月31日出生）。

为确保比赛公平公开，参赛运动员需满足具有一年以上青海户籍（临时和集体户口除外），或一年以上青海全日制学历教育学籍。每队可报领队、教练、队医及16名至22名运动员，且报名材料需齐全，包括填写规范的报名表、加盖公章的扫描件等，并按要求在足球中国APP完成线上报名。

赛事采用小组赛+淘汰赛赛制（根据报名情况决定）。小组赛中，常规比赛时间胜一场得3分，负一场0分，平局则直接进行点球决胜，胜者得2分，负者得0分。

若两队或多队积分相等，将依次通过相互比赛胜负、净胜球、进球数等规则决定名次。

为保证赛事风清气正，参赛运动员、参赛队需要签署反兴奋剂承诺书和《赛风赛纪责任书》，一旦出现违规行为，将严肃处理。赛事期间，青海省足球协会统一选派比赛监督、裁判监督和裁判员，严格保障赛事顺利进行。

青海省青少年足球锦标赛不仅为青少年足球爱好者提供了展示自我的舞台，也将为青海足球事业的发展注入新的活力。